

ИЗВЕСТИЯ СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СССР

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление на западном берегу Вислы южнее Варшавы, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону противника. Развивая наступление, наши войска штурмом овладели городом РАДОМ. Освобождено свыше 1300 населенных пунктов.

Родина салютует героям наступления!

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Командующему войсками 1-го Белорусского фронта Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ Начальнику штаба фронта Генерал-полковнику МАЛИНИНУ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, перейдя в наступление 14 января на двух плацдармах на западном берегу ВИСЛЫ южнее ВАРШАВЫ, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключившие возможность использования авиации, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону противника.

За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска овладели сильными опорными пунктами обороны немцев ВАРКА, ГРУИЕЦ, КОЗЕНИЦЕ, СОЛЕЦ, ЗВОЛЕНЬ, БЯЛОБЖЕГИ, ЕДЛИНСК, ИЛЖА, а также с боями заняли более 1300 других населенных пунктов.

В боях при прорыве обороны немцев отличился войска генерал-полковника КОЛПАКЧИ, генерал-полковника ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта БЕРЗАРИНА, генерал-полковника ЦВЕТАЕВА, генерал-полковника БЕЛОВА, генерал-майора ВЛАДИМИРСКОГО, генерал-майора БЕЛЯВСКОГО, генерал-майора КУЩЕВА, генерал-майора ОРЛЕАНСКОГО, генерал-лейтенанта ПУЛКО-ДМИТРИЕВА, генерал-лейтенанта ГРИГОРЬЕВСКОГО, генерал-лейтенанта ВОЛКОВА, генерал-майора БАРИНОВА, генерал-лейтенанта РЫЖОВА, генерал-майора ШЕМЕНКОВА, генерал-лейтенанта ГЛАЗУНОВА, генерал-майора РОСЛОГО, генерал-майора ЖЕРЕБИНА, генерал-майора ФИРСОВА, генерал-майора ВОРОБЬЕВА, генерал-майора ДОБРОВОЛЬСКОГО, генерал-майора ТЕРЕШКОВА, генерал-майора СИЯЗОВА, генерал-лейтенанта ХАЛЮЗИНА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии КАЗАКОВА, генерал-майора артиллерии КОРОБЧЕНКО,

генерал-лейтенанта артиллерии ПОЖАРСКОГО, генерал-майора артиллерии КОСЕНКО, генерал-лейтенанта артиллерии БОДРОВА, генерал-майора артиллерии ЕГОРОВА, генерал-лейтенанта артиллерии ИГНАТОВА, генерал-майора артиллерии РОЖАНОВИЧА, полковника ЗЕРНОВА, генерал-майора артиллерии СНЕГУРОВА, генерал-майора артиллерии КУРКОВСКОГО, полковника ФАНТАЛОВА, генерал-майора артиллерии ЗРАЖЕВСКОГО, генерал-майора артиллерии БРЮХАНОВА, генерал-майора артиллерии ЛЕБЕДОВСКОГО; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ОРЕЛ, генерал-майора танковых войск ЮЩУКА, генерал-лейтенанта танковых войск КИРИЧЕНКО; сапёры генерал-полковника инженеров войск ПРОШЛЯКОВА, полковника ЧЕВЫЧЕЛОВА, полковника РУИ, подполковника КУЗНЕЦОВА, полковника РАПОПОРТ; связисты генерал-лейтенанта войск связи МАКСИМЕНКО, полковника МАКАРОВА, полковника ЧЕРКАСОВА, полковника ФАЛИНА, инженер-полковника МАКСИМОВА, генерал-майора войск связи ЛИТВИНЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при прорыве обороны немцев, представить к награждению орденами.

Сегодня, 16 января, в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при прорыве обороны немцев.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

16 января 1945 года. № 221.

Славная победа за Вислой

Снова и снова в небе Москвы вспыхивают огни ракет, гремит раскаты могучих и торжественных орудийных залпов.

За 1-м Украинским фронтом пришел в движение 1-й Белорусский фронт, и оборона врага рухнула еще на одном важном направлении. Войска маршала Жукова, взломав сильно укрепленную и глубоко эшелонированную оборону немцев южнее Варшавы, за три дня продвинулись до шестидесяти километров, расширив прорыв до ста двадцати километров по фронту. Наше победное знамя взвилось над городом РАДОМ — важным узлом коммуникаций, одним из крупнейших центров Польши. Наши воины уже освободили от немцев свыше тысячи трехсот других населенных пунктов. Войска 1-го Белорусского фронта богатырски и стойко, бесстрашно подавляя упорное сопротивление врага, двинулись все вперед и вперед, на запад.

Выдающиеся ратные успехи, достигнутые в столь короткий срок войсками под командованием маршала Жукова, — еще одно звено в той цепи побед, которую отмечен боевой путь Красной Армии, еще один крупный шаг вперед на пути к полному и окончательному разгрому гитлеровской Германии.

Немцы еще летом прошлого года говорили о Висле, как об одном из главных подступов к Берлину. Продвижение Красной Армии за Вислой непосредственно угрожает важнейшим промышленным районам гитлеровской Германии, крупнейшим ее жизненным центрам. Это ясно нам. Это очевидно и врагу. Является совершенно неоспоримым, что оборонительные рубежи, созданные гитлеровцами за Вислой, по своим инженерным укреплениям, по своей насыщенности огневыми средствами и живой силой были одним из крупнейших на полях нынешней войны. Но это не смогло остановить Красную Армию.

И сегодня вся наша страна с радостью отмечает появление в оперативной сводке Совинформбюро Ченстоховского и Краковского направлений!

Войска маршала Жукова, как несколько дней назад и войска маршала Конева, мужным и решительным натиском прорвали оборону противника за Вислой, южнее Варшавы на всю ее глубину. Эта труднейшая военная задача была решена советскими войсками в кратчайшие сроки, с блеском, отличающим зрелых мастеров военного искусства. Прорвав оборону немцев на двух участках, наши войска, развивая стремительное наступление, соединились затем в глубине неприятельской обороны и отсюда еще энергичнее нанесли удары по главным очагам сопротивления германских войск. Высокое искусство маневра, которому учит Красную Армию товарищ Сталин, снова дало замечательные плоды.

В ходе боев наши наступающие части хорошо осуществляют взаимодействие всех видов оружия. Там, где отряды встречают организованное сопротивление противника, они немедленно пускают в ход свое оружие, указывают цели артиллеристам, танкистам. Едва смолкает на немецких опорных пунктах грохот разрывов наших снарядов, как туда стремительно врываются пехотинцы, выбивают немцев, развивают успех наступления.

Советский народ, все труженики советского тыла тем с большой радостью принимают вести о победах наших воинов, что они воочию видят в победах Красной Армии и результаты своих самоотверженных, патриотических усилий. Публикуемый сегодня приказ Верховного Главнокомандующего подчеркивает, что плохие условия погоды сделали невозможным использование авиации и наши войска прорвали оборону немцев при поддержке массированных ударов артиллерии. Тысячи орудий, созданных руками советских людей, раскалили путь нашим войскам. Наступая, Красная Армия бьет врага всей мощью своей первоклассной техники, которую вручил ей народ. И рубежи вражеской обороны рвутся один за другим под ударами грозного советского оружия.

Победа за Вислой — победа не только советской техники, созданной талантами и трудом советской интеллигенции, советского рабочего класса. Победа, одержанная южнее Варшавы, является вместе с тем и подлинным торжеством морального духа советских воинов. Какие только преграды не вставали на их пути! Им пришлось преодолеть и сопротивление врага, и сопротивление природы. Дни сейчас стужные, непогожие. Морозы сменяются снежками. Порой боям приходится на своих руках выносить орудия, порою форсировать мезкие реки, люди бьются по горло в ледяной воде. Но, как бы ни складывалась обстановка, наши воины живут одним стремлением, одной волей — вперед, на разгром врага! Именно беспримерный наступательный порыв, свойственный войнам Красной Армии, их воинское мастерство, спаянная наука побеждать обеспечивают столь высокие темпы нашего наступления.

Армия мести немецко-фашистским нацистским и палачам, великая армия, освободительница народов от гитлеровской тирании, наша Красная Армия proceeds с честью, со славою выполнять свою благородную историческую миссию. Мы знаем, что победа не приходит сама собой, — победа добывается только в бою. Мы знаем это и, продолжая неустанно наращивать наши усилия, наносим врагу один мощный удар за другим. Никакие ухищрения гитлеровцев не спасут от неминуемого полного разгрома. Новые славные победы советских войск — еще одно яркое тому свидетельство.

Уже недалек день полного торжества нашего правого дела. И хотя враг бешено сопротивляется и идет ожесточенные бои, в их победном исходе для Красной Армии — героических сынов советского народа — никто не сомневается. Вдохновляемая и ведомая великим Сталиным, Красная Армия сокрушает ненавистных немецких захватчиков, идет вперед, на запад, чтобы воздуть над Берлином знамя победы!

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Командующему войсками 1-го Белорусского фронта Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ Начальнику штаба фронта Генерал-полковнику МАЛИНИНУ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, сегодня, 16 января, в 20 часов штурмом овладели крупным промышленным центром Польши городом РАДОМ — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

В боях за овладение городом РАДОМ отличились войска генерал-полковника КОЛПАКЧИ, генерал-майора БАРИНОВА, генерал-майора АСКАЛЕПОВА, генерал-майора ГРИГОРЬЕВСКОГО, генерал-майора СТЕНИНА, генерал-майора МУХИНА, генерал-майора ШУЛЬГА; танкисты генерал-майора танковых войск ТИХОНЧУКА, генерал-майора танковых войск ЮЩУКА, полковника КОНСТАНТИНОВА, полковника ЖАРИКОВА, полковника ЛУКЬЯНОВА, полковника ЖАРОВА, генерал-лейтенанта танковых войск КИРИЧЕНКО, полковника КУЗНЕЦОВА, полковника ШЕМЯКИНА, подполковника ДЫТЧЕНКО, подполковника НИКУЛИНА, подполковника БАРДУКОВА; артиллеристы генерал-майора артиллерии КОРОБЧЕНКО, генерал-майора артиллерии КУРКОВСКОГО, полковника ПИЛИПЕНКО, полковника ВЕРЖИКОВСКОГО, полковника ЗНАЧЕНКО, полковника ЗАБЕЛЛО, полковника ЕФИМОВА, полковника КОЛЕСНИКОВА, полковника ЗАХАРОВА, подполковника

ЛИСОГУРСКОГО, подполковника ИВАНОВА, подполковника СОЛОДИЛОВА, подполковника ДОВГУНА, подполковника КОТЛЯРОВСКОГО; лётчики генерал-майора авиации КРУПСКОГО, генерал-майора авиации СИДНЕВА, полковника СМИРНОВА, полковника КОВАЛЕВА, полковника МИРОНОВА, полковника ЧИРВА; сапёры генерал-майора технических войск ШАПИРО, полковника РАПОПОРТ, полковника СМИРНОВА; связисты полковника МАКАРОВА, полковника КОЛОКОЛЬЦЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом РАДОМ, представить к присвоению наименования «РАДОМСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 16 января, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, овладевшим городом РАДОМ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города РАДОМ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

16 января 1945 года. № 222.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 16 ЯНВАРЯ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, перейдя в наступление 14 января на двух плацдармах на западном берегу реки ВИСЛЫ южнее ВАРШАВЫ, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключившие возможность использования авиации, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону противника.

За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска овладели сильными опорными пунктами обороны немцев ВАРКА, ГРУИЕЦ, КОЗЕНИЦЕ, СОЛЕЦ, ЗВОЛЕНЬ, БЯЛОБЖЕГИ, ЕДЛИНСК, ИЛЖА, а также с боями заняли более 1300 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НОВЫЙ ЖЕЛЕХОВ, ВАТРАШЕВ, СТЕФАНКОВ, ГОСЬНЕВИЦЕ, ГОЩИН, БЛЕНДУВ, СУХА-ШЛЯХЕЦКА, СЕКЛЮКИ, ЯНКОВИЦЕ, ЯСЕНЬБИЖЕ, БЖУСТУВКА, ЕДЛЬНЯ ЛЕТНИНСКО, СКАРЫШЕВ, ЗАКШУВЕК, НОВАЛИКУВ, ЦЕПЕЛОВ, и железнодорожные станции МИХАЛЬЧЕВ, ВАРКА, ГРАБУВ, ДОБЕШИН, БАРТОДЗИЕ, ЛЕСОВ, ЗАЕЗЖЕ, БОНКОВЕЦ, ДЛУГА, ПИОНКИ, ЕДЛЬНЯ ЛЕТНИНСКО, КОЗЕНИЦЕ.

Сегодня, 16 января, войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, в 20 часов штурмом овладели крупным промышленным центром Польши — городом РАДОМ — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Севернее и северо-западнее города САНДОМИР войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта с боями продвигались вперед и овладели городом и крупной железнодорожной станцией ОСТРОВЕЦ, городами ТАРЛУВ, ОЖАРУВ, ЦМЕЛОВ, ОПАТУВ, а также заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ПАВЛОВСКА ВОЛЯ, GERMANOV, ЮЛЬЯНОВ, ЛЯСОЦИН, СТОДОЛЫ, БОДЗЕХУВ, ЯКШАЛУВ и железнодорожные станции ЯНУБОВИЦЕ, ЯСИЦЕ, ЦМЕЛОВ, БОДЗЕХУВ.

На ЧЕНСТОХОВСКОМ и КРАКОВСКОМ направлениях войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, овладели городами МАЛОГОЩ, ВЛОЦЛОВА, КОНЕЦПОЛЬ, МЕХУВ, ДОМБРОВА ТАРНОВСКА, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КУРЖЕЛЕВ, МАЛОШИН, ЖЕЛИСЛАВИЦЕ, СЕЦЕМИН, ДРУЖИНОВА, ПШИЛЕНН, НАКЛО, ШЕКОЦИНЫ, РАШКУВ, РОКИТНО, МАЛОШИЦЕ, ЖАРКОВЕЦ, СЕНДИШУВ, КЕНПЕ, СЛОМНИКИ, КЛИМОНТУВ, ХРУЩИНА, ПШЕМЬКУВ, ЩУЦИН, РАДГОЩ, СМЫКУВ и железнодорожные станции РЫНОШИН, МАЛОГОЩ, ЛЮДЫНЯ, ВЛОЦЛОВА, ЖЕЛИСЛАВИЦЕ, КОНЕЦПОЛЬ, СЕНДИШУВ, КОЗЛУВ, ТУНЕЛЬ, МЕХУВ, СЛОМНИКИ, ЩУЦИН. Таким образом, войска фронта форсировали реку ПИЛИЦА на участке 50 километров, не дав возможности противнику организовать на ней оборону.

В городе БУДАПЕШТЕ наши войска с боями заняли 120 кварталов. За 15 января в городе БУДАПЕШТЕ наши войска взяли в плен 3.160 немецких и венгерских солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: орудий разных калибров—48, пулеметов—63, автоматов—875, автомашин—242, мотоциклов—97, вагонов—135.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов боевого значения.

За 15 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 277 немецких танков.

\*\*\*

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление на западном берегу Вислы южнее Варшавы, прорвали сильную, глубоко эшелонированную оборону противника. Развивая наступление, наши войска штурмом овладели городом РАДОМ. Освобождено свыше 1300 населенных пунктов.

Веданным и пристрелянным целям. Они накрыли немецкие позиции на большую глубину и произвели опустошение в рядах противника. Пленные сообщают, что от артиллерийского огня части четырех немецких пехотных дивизий, расположенных в передовых линиях, потеряли до 70 процентов своего личного состава. Вслед за огнем валом пошли в наступление основные силы советской пехоты. Артиллерийские дивизионы, а также танки и самоходные орудия неотступно сопровождали пехоту, расстреливая в упор уцелевшие узлы сопротивления и огневые точки противника. Войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, в ходе боев соединились и за три дня боев продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту. Занято несколько городов и более 1.300 населенных пунктов. Советские части, наступавшие в северо-западном направлении, переправились через реку Пилица и стремительно продвигались вперед, заняли узел шоссе дорог — город

Груец, расположенный в 40 километрах юго-западнее Варшавы.

Наши войска, наступающие в западном направлении, сдвиг упорное сопротивление немцев, совершили стремительный маневр и вышли на подступы к городу Радом. В этом городе находились крупные силы немецких войск. Сегодня советские танкисты и пехотинцы нанесли крупный сокрушительный удар с трех сторон и овладели важным узлом коммуникаций — городом Радом. В бою за Радом разгромлены части двух пехотных и двух танковых дивизий противника.

За три дня боев войска 1-го Белорусского фронта нанесли противнику огромные потери. Уничтожены тысячи немецких солдат и офицеров. Только за первые два дня наступления, по неполным данным, нашими войсками уничтожено 75 танков и несколько сот орудий разных калибров. За это же время захвачено у немцев 365 полевых орудий, 540 пулеметов и много других трофеев.

\*

На Ченстоховском и Краковском направлениях войска 1-го Украинского фронта развивали стремительное наступление. Советские пехотинцы, танкисты и артиллеристы преследуют разгромленные части противника. Овладев городом Влоцлова — важным узлом шоссе дорог, наши войска преодолели лесистый район и вышли к реке Пилица. Отдельные части немцев были прижаты к реке и ликвидированы. Войска фронта с хода переправились через Пилицу и заняли город Конецполь, расположенный в 40 километрах восточнее Ченстохова. В бою в этом районе истреблено свыше 2 тысяч гитлеровцев. В лесах южнее и юго-западнее Кельце наши войска окружили и ликвидировали группировку противника, состоящую из частей и подразделений 16 и 17 немецких танковых дивизий. В течение дня захвачено и уничтожено 145 немецких танков и самоходных орудий, 79 бронетранспортеров и свыше 100 орудий разных калибров. Взято в плен свыше 600 немецких солдат и офицеров.

\*

На Краковском направлении противник ввел в бой свежие силы и предпринимает контратаки. Преодолевав сопротивление немцев, советские части продвинулись вперед до 15 километров. После ожесточенного боя наши войска овладели опорным пунктом обороны немцев — Сломники, находящимся в 20 километрах северо-восточнее Кракова.

\*

В Будапеште наши войска продолжали бои по ликвидации окруженной группировки противника. Гвардейские части, наступающие по левому берегу Дуная на юг, выбили гитлеровцев с территории нескольких заводов, а также заняли артиллерийские казармы. Другие наши части отбили от врага Высшую Художественную школу, универсам «Порвин» и ряд других зданий.

\*

Авиация Красновозмного Балтийского флота потопила в Балтийском море два немецких транспорта общим водоизмещением в 14 тысяч тонн и сторожевой катер противника.

Третье издание книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» на азербайджанском языке

БАКУ, 16 января. (ТАСС). Азербайджанское государственное издательство выпустило на азербайджанском языке 3-е издание книги товарища Сталина «О Ве-

ликой Отечественной войне Советского Союза». Тираж книги — 50 тысяч экземпляров. Общий тираж изданий вышедших и

приказов товарища Сталина, изданных в Азербайджане в дни войны на азербайджанском, русском и армянском языках, превышает 2 миллиона экземпляров.

Советское строительство

Почётная задача местных Советов

В настоящее время местные Советы приступили к большой и важной работе по представлению многолетних матерей к наградам...

В чёткой организации работы местных Советов по представлению многолетних матерей к наградам заинтересованы не только сами матери...

Большие задачи в деле подготовки и оформления материалов о представлении многолетних матерей к награждениям возложены на отделы по государственному пособию многодетным и одиноким матерям...



1-й Белорусский фронт. Самоходные орудия на марше. Фото специального военного корреспондента «Известий» Г. Самсонова.

По ту сторону Вислы (От специальных военных корреспондентов «Известий»)

Ночью, проехав Казимеж, старинный польский городок на правом берегу Вислы, мы достигли переправы.

На высоком холме стоят руины замка. Здесь осенью был немецкий опорный пункт. Капитан Нехай со своими бойцами был послан сюда в разведку.

— Я нахожусь 120. Батальон впереди. Это означало, что Нехай прорвал уже всю глубину «ежовой обороны».

Торжество советского правопорядка

Воды Даугавы так же, как и раньше, омывают берега, на которых по обеим сторонам реки раскинулась столица Латвии — сейчас Рига. Но берега изменились.

Исполком городского Совета депутатов трудящихся с первых же дней после освобождения Риги стал центром, куда шли советские патриоты, предлагая свою помощь в восстановлении города.

1941 году при советской власти были посажены сотни деревьев и свыше тысячи кустов роз. — была немцами захвачена, застроена сарами и складами угля.

Небольшой этот клочок завислинской земли, а другой — несколько севернее были взяты Красной Армией еще во время летних наступательных боев и удержаны до сих пор.

И еще одна «новинка»: оборота за Вислой была построена по принципу, названному «ежом».

По длинной, извилистой траншее мы проходим в командный пункт генерала. Он расположен в землянке, недалеко от переднего края.

Встречи депутатов с избирателями

ЛЕНИНГРАД, 16 января. (По телеф. от соб. корр.) Работа депутатов Дзержинского райсовета за последнее время значительно оживилась.

Многие депутаты активно работают в постоянно действующих комиссиях районного Совета. Школьная комиссия, возглавляемая депутатом тов. Хант, участвовала в подготовке районной учительской конференции.

Его отчет о работе в годы войны был выслушан с большим вниманием. В Засельском районе встретился с избирателями депутат райсовета Т. Тегеля.

По в ту длинную январскую ночь несколько простояла над Вислой тишина. Едва умолкли немецкие батареи, — паутина проводов понесла во все стороны долготный сигнал, и сразу на полную мощь заговорили наши артиллерия и артиллерийские зенитки.

Этой тактике обороны наши командование противопоставило хорошо продуманную систему огня и тщательно организованное взаимодействие артиллерии с пехотой.

Потом разговор с командиром гвардейской части. — Флориант, повторяю Флориант, давно занял, набравте темпы, вы поняли меня правильно, нехватает только характера.

В городе открыто более двухсот продовольственных магазинов, действуют 195 парикмахерских, 12 бань, 11 гостиниц, прачечные.

Стремительность атаки нашей пехоты мы проиллюстрируем на действиях И-ской Смоленской Краснознаменной дивизии.

Выслушав краткое донесение из гущи боя, генерал замечает: — Я сейчас вам роту саперов пришлю. Потом: — Приказываю идти еще энергичнее вперед.

Рига работает. Рига вновь живет полной жизнью. Первоочередные мероприятия по восстановлению города выполнены, но основная работа еще впереди.

В селе Шидлув немцы расстреляли семью школьного работника Кочаровского. Гитлеровцы бросили в огонь родного дома сына и жену Кочаровского.

Снова ночь. Она не похожа на предыдущую. Все полно движения, шум танков, гремит коньками кони, идет пехота, тянутся обозы.

Здесь были немцы. Теперь по дорогам, мимо разрушенных вражеских домов, мимо разбитых немецких машин, вслед за армейскими обозами на запад тянутся вереницы людей.

В селе Шидлув немцы расстреляли семью школьного работника Кочаровского. Гитлеровцы бросили в огонь родного дома сына и жену Кочаровского.

Снова ночь. Она не похожа на предыдущую. Все полно движения, шум танков, гремит коньками кони, идет пехота, тянутся обозы.



Военные действия союзников в Европе

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников сообщается, что в секторе Стало — Мальмеди (Бельгия), на северном фланге Арденнского выступа войска союзников распространялись атаки до района Файмонья (юго-восточнее Мальмеди) и заняли Линьеви. В этом районе, особенно близ деревни Тиримон, идут ожесточенные бои. Многочисленные контратаки вражеской пехоты и танков отражены. Дальше к юго-западу войска союзников ведут бои в предместьях Бовиньи — примерно в 4 милях к югу от Вильсальма. Дальше к югу союзники укрепили свои позиции на дороге Бовиньи—Шерен. К северу-западу от Уффаляра очищена от противника деревня Вирван. К северу от Вирванки союзники продвинулись севернее дороги Бертон. Команды и заняли пункт в 1 миле к северу-востоку от Компюни. К юго-востоку от Компюни союзники заняли деревни Кобро и Нониль и продвинулись на 1,5 мили к северу, преодолевая упорное сопротивление вражеской пехоты и танков. К югу от Вастони бронетанковые отряды союзников достигли пункта, расположенного в 1,5 мили от Мажеге, и, преодолевая весьма ожесточенное сопротивление врага, медленно продвигаются в направлении к Вардену. К юго-востоку от Ремиха (Люксембург) войска союзников заняли германский город Ненниг, к востоку от реки Мозель. В Гаттене (Эльзас) продолжается ожесточенные бои. Противник предпринимает атаки при поддержке артиллерии и танков. В течение 24 часов там было отбито две вражеские атаки.

Послание Национальной гильдии юристов США Рузвельту и правительствам Объединенных наций

НЬЮ-ЙОРК, 15 января. (ТАСС). Национальная гильдия юристов, возглавляемая прокурором штата Калифорния Кенни и состоящая из обширной и многочисленной группы либеральных и прогрессивных юристов Соединенных Штатов, сообщила, что она направила послание Рузвельту и правительствам Объединенных наций, в котором они призывают исчерпывающе наказать военных преступников стран оси. В послании Национальной гильдии юристов говорится: «Наказание военных преступников не является только делом закона и правосудия, а представляет собой политическое и моральное значение для нашей военной политики и основной цели — угрозы организованной агрессии и всей ее деятельности. Наказание военных преступников является мероприятием военного характера почти в такой же мере, как непосредственные военные действия. Поэтому наша деятельность в этой области является критерием наших намерений в отношении искоренения фашизма. Компромисс и нерешительность по отношению к военным преступлениям будут истолкованы в нашей основной военной политике, и несомненно, вызовут подозрительность и недоверие среди Объединенных наций и являются серьезным препятствием к искреннему сотрудничеству, существующему между нациями для истинного мира. Можно использовать слово «сплетенную специальную терминологию и найти несотвествующие прецеденты, чтобы запутать дела и затруднить правосудие».

Принем тов. Н. М. Шверником английской парламентской Делегации 16 января Председатель Совета Национальностей тов. Н. М. Шверник принял Делегацию членов английского парламента — г.г. Вальтера Аллот (глава Делегации), Чарльза Понсонби, Маннигама Валлер, лорда Ловат, Джона Паркер, Томаса Фрезер, лорда Фарингтон, Уилфреда Робертс, П. В. Джоусон и Стефена Кинг-Холла.

Принем тов. А. А. Андреевым английской парламентской Делегации 16 января Председатель Совета Союза тов. А. А. Андреев принял Делегацию членов английского парламента — г.г. Вальтера Аллот (глава Делегации), Чарльза Понсонби, Маннигама Валлер, лорда Ловат, Джона Паркер, Томаса Фрезер, лорда Фарингтон, Уилфреда Робертс, П. В. Джоусон и Стефена Кинг-Холла.

О Франко-Советском Профсоюзном Комитете

Президиум Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов принял предложение Всобщей Конфедерации Труда Франции об образовании Франко-Советского Профсоюзного Комитета. Советская делегация Франко-Советского Профсоюзного Комитета утверждена в следующем составе: т. Кузнецов В. В. — Председатель ВЦСПС (руководитель делегации), Соколов Я. Н. — Секретарь ВЦСПС, Цветкова В. С. — Председатель ЦК профсоюза рабочих хлопчатобумажной промышленности Ивановской области, Кариан В. Я. — Председатель ЦК профсоюза рабочих центральных железных дорог, Филонов Н. П. — Председатель ЦК профсоюза рабочих каменноугольной промышленности восточных районов, Жмыхов И. Н. — зам. заведующего Международным отделом ВЦСПС (секретарь делегации).

Приезд делегации французских профсоюзов в Москву

Вчера в Москву прибыла делегация французских профсоюзов в составе Бенуа Фрапош — секретаря Всобщей Конфедерации Труда (руководитель делегации), Луи Сайян — секретаря Всобщей Конфедерации Труда и председателя Совета Национального Сопротивления, Альберта Гатзе — секретаря Всобщей Конфедерации Труда, Люсьена Ябрусси — генерального секретаря Конфедерации строительных рабочих, Марка Дююи — секретаря Федерации железнодорожных рабочих.

Гитлеровцы варварски разрушили транспорт в Венгрии

ДЕБРЕЦЕН, 16 января. (ТАСС). В интересной публикации в газете «Неплап», министр торговли Временного правительства Венгрии Габор, совершивший недавно поездку по освобожденной территории страны, нарисовал картину огромных разрушений и грабежа, произведенных немцами в Венгрии. Национальная гильдия юристов считает, что при рассмотрении виновности подчиненных необходимо помнить о более крупных преступлениях и руководителях, которые составляли планы, направляли, воодушевляли и организовывали преступную деятельность. Также не должны быть забыты представители, которые стоят несколько в стороне, — фон папены и риббентропы, занимавшиеся дипломатическими интригами и разговорами, а также директора таких фирм, которые занимались грабежом в широком масштабе. Нет причины не упомянуть имен этих главных преступников в первых строках списка обвиняемых. «Мы сожалеем», говорит в послании Национальной гильдии юристов, — «что комиссия Объединенных наций по расследованию военных преступлений, находясь в Лондоне, не сумела это осуществить. Сообщение о нежелании председателя комиссии указать имя Гитлера в числе военных преступников усиливает наше беспокойство. Чрезмерная «закованность» подобного действия должна служить источником тревоги для тех, кто заинтересован в эффективном выполнении Московской декларации».

Бои в Югославии

БЕЛГРАД, 16 января. (ТАСС). В сообщении верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии говорится, что в Хорватии, в секторе верхнего течения реки Чазма, продолжается ожесточенные бои, в ходе которых противник несет большие потери в живой силе и технике. В Словении отбита вылазка большой группы усташей в направлении Метлика. Небольшая группа подрывников одной югославской части проникла в город Цельце и освободила из тюрьмы 360 политических заключенных.

Румынская газета о саботаже чистки Бухарестского университета

БУХАРЕСТ, 10 января. (ТАСС). (Залержано доставкой). По сообщению румынской газеты «Скитинья», чистка на юридическом факультете Бухарестского университета закончена. «Комиссия наша», пишет газета, «что ни один из профессоров не должен быть вычищен, кроме Владислава и Михая Антоеску уже арестованы, а также бывшего губернатора Трансильвании Александру. Всех остальных гитлеровцев и легионеров сочли «чистыми» и подходящими для воспитания университетской молодежи. На своем месте остался один из лидеров «Железной гвардии» (румынская фашистская организация) Раду Мейтани — следующий после Хория Сима (главарь «Железной гвардии», бежавший в Германию) по званию и значению в «Железной гвардии». Сохранили свои кафедры начальники легионерских (фашистских) отрядов Эрван Антоеску — родственник диктатора; Петрович — бывший легионерский префект уезда Илфов; Эмиль Олаеску — генеральный секретарь министерства труда в правительстве Антоеску; Истрате Меску — министр иностранных дел в правительстве Гога; черносотенец Профитин Груя — автор расовых законов. Характерно, что в настоящее время Груя доверена кафедра международного права». Газета пишет, что в данном случае речь идет не о пародии на чистку, а о ее саботаже, и требует привлечения к ответственности членов комиссии, проводивших чистку.

Интерес к русской литературе в Румынии

БУХАРЕСТ, 16 января. (ТАСС). Первый день работы магазина «Русская книга» показал огромный интерес к русской литературе в Румынии. Магазины с утра до позднего вечера полны покупателями. В первый же день были распроданы произведения русских классиков и известных советских писателей. В магазине для закупки произведений советской литературы прибыли делегаты из 30 крупнейших городов Румынии.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ, ИЗДАТЕЛЬ: ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

КУРСОВОЙ БЮЛЕТЕНЬ ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЫ на 17-е января 1945 г.

Table with exchange rates for various currencies: Dollar США, Фунты стерлингов, Канадские доллары, Швейцарские франки, Японские иены.

Комитет по делам искусств при СНК СССР в лице профессора И. И. Скворцова-Степанова и др. издал книгу «История литературы и искусства в СССР».

„Гетеборг хандельстиднин“ о нейтралитете Швеции

ГЕТЕБОРГ, 13 января. (ТАСС). Газета «Гетеборг хандельстиднин» опубликовала статью Бертиль Стааленге о шведском нейтралитете. «В нашей стране наблюдается напыщенное самодовольство», — говорит в этой статье. — «Мы толкуем о нейтралитете, как о добродетели и как о моральной заслуге, дающей право судить о нахождении в войне народа. Каждая попытка критиковать наш собственный вклад в войну, представлять собой во многих случаях помощь нацистам, отвергается с негодованием». Рассуждения по этому вопросу пресекаются следующим аргументом: «Нам удалось сохранить мир». Неужели можно серьезно настаивать на том, что искусство правительства привело к тому, что война осталась за пределами наших границ? Неужели мы были умнее других нейтральных стран, как Дания, Норвегия, Голландия, Бельгия и т. д.?

Послание Рузвельта греческому премьер-министру Пластирасу

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Рейтер из Вашингтона, президент Рузвельт 15 января обратился к посланием к греческому премьер-министру Пластирасу, которое явилось ответом на послание последнего. В своем послании Рузвельт от имени американского народа, а также от своего собственного имени указывает, что происходящая в последнее время в Греции трагическая кровопролитная борьба вызывает глубокое сожаление. Далее в послании говорится, что последние заявления Пластираса уверили президента Рузвельта в том, что за прекращением военных действий не последует репрессий и что это является предпосылкой к принятию в ближайшее время с помощью свободных демократических методов решений по спорным вопросам, вызванным гражданской войной. В послании содержится заявление в готовности правительства США оказать в сотрудничестве с его союзниками всю практическую возможную помощь в деле восстановления Греции.

Положение в Греции

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Лондонское радио передает, что, согласно сообщению из Афи, войска ЭЛАС в большей части Греции выполняли условия перемирия. Имели место небольшие стычки близ горы Пентеликос. Вчера в коммюнике штаба генерала Скоби были изложены условия обмена пленными.

Ответы Черчилля на вопросы в палате общин

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль, отвечая в палате общин на вопрос лейбориста Рис Дэвиса, заявил, что война будет продолжаться до безоговорочной капитуляции. ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль заявил в палате общин 16 января, что общие потери английских войск в Греции в период между 3 декабря и 6 января (самые последние имеющиеся данные) составили 2.101 человек, из которых 237 убитыми. Черчиллю был задан вопрос о выборах и плевбисците в Греции. Он попросил членов палаты подождать, пока он сделает заявление от имени правительства в предстоящих прениях.

Стратегия террора

Заметалась в берлоге гитлеровская клика. Мирные проблемы, «новый порядок» в Европе забыты; на очереди — новая неразрешимая задача: как найти выход из этого безвыходного положения, в котором пришла гитлеровская Германия. Еще недавно уста гитлеровских палачей соизлились медовыми речами, и убийцы рисовали себя культуристами, выходящими в население оккупированных районов. Для того, чтобы вырвать из памяти современников душегубки и кровавые грабежи и «зона пустыни», они охотно ринулись в бой против фактов: организованно и методично, как раньше убивали, они начали сжигать мертвые тела истерзанных жертв — живые улики содеянного; организовано и методично, как раньше собирали скот, кастрели и козлы, они начали собирать справки и удостоверения жителей в том, что гестаповцы относились к населению заботливо и добродушно. В тон этой подлой игре немецких разбойников разномысленные гитлеровские элементы — от ограниченных простаков до безгранично продажных лакеев — начали распространять за рубежом идеи милосердия и гуманности, идеи, призванные угодить похвуду для снисходительного мира. Однако маскарад дьявола, надвигавшегося брызья амура, продолжался недолго. Правда, в иностранной прессе пуповины с гитлеровских площадок идея компромисса еще имеют по инерции хождение, но сами хозяева, вершители судеб гитлеровской Германии, поняв бесплодность игры в гестаповскую добродетель, с новой силой обратились к своей избалованной, никогда ими не прекращавшейся стратегии — стратегии террора.

только изменить ход войны, но даже замедлить приближение катастрофы этот поход в стратегическом не мог и не может. Снаряды метали в эту мишень: они пытались взорвать дисциплинированное сплоченное население и таким путем ослабить волю к победе. Можно констатировать и больше.

17 декабря начался наступательные действия германских войск на Западном фронте. Ценой чрезвычайных усилий и огромных жертв немцам удалось осуществить некоторые продвижения. Конечно, обеспечить действительное наступление, наступление со значительными стратегическими результатами Германия 1944 года не в силах. Это известно противникам войны, это хорошо знают и сами организаторы декабрьского «наступления» немцев. И тем не менее наступление было предпринято; и тем не менее в чрево войны были брошены и без того редкие немецкие полки в смутной надежде посеять и поддержать иллюзию, будто резервы Германии неисчислимы, будто сопротивление Германии будет прогрессивно нарастать, если не будет достигнуто для всех спасительный компромисс. Прогитлеровские лезья за рубежом, конечно, поспешили и здесь вступить в игру, чтобы и эту иллюзию раздуть в пугало для колебавшихся общественных элементов.

С тяжелой закономерностью злодеяния гитлеровцев растут по мере ухудшения военного положения Германии. Разбитые стратегии и разоблаченные планы — гитлеровцы неугомыны в изобретении новых форм злодеяния. События последнего времени раскрыли миру потрясающие образцы их кровавой разнузданности. Германские войска не смогли развить начатого ими в декабре наступления на Западе, германские войска не смогли приостановить законченного Красной Армией в декабре окружения Будапешта на юго-востоке. Зато гитлеровцы «сгоди» хватили на другое: 29 декабря 1944 года, в тот самый день, когда оба поражения Германии — провал наступления на Западе и провал обороны на юго-востоке — определились с общедоступной ясностью, гитлеровцы организовали блестящую «победу» германских войск над двумя безоружными советскими партизанами и белым флагом — символом мирных намерений, осященным веками неприкосновенности. Используя все виды и формы террора, гитлеровцы пытаются протянуть линию терроризма и за пределы войны. Гитлеровцы мечтают уйти в подполье и, побежденные, будут продолжать свое кровавое дело и готовить новую войну. Этот подготовляемый повсюду террор гитлеровцы охотно и щедро авантюрируют уже теперь в процессе войны, — организуют террористические акты на освобожденных от немецких войск территориях. В Париже было организовано покушение на де Голля. Во Франции и Италии начались убийства патриотов. По сообщению агентства Франс пресс, в Германии началась концентрация отборных французского народа: Дарна, Дорно и других. Они «организуются» в Баден-Бадене и Штутгарте, чтобы вызвать волнения в Париже и Лионе. Таким образом, против Франции спешно готовятся кадры диверсантов и террористов. Для оценки всей гитлеровской стратегии весьма поучительно, что, насладившись военнопленным террором, организую широкую систему импортируемого в чужие страны террора, угрожа после поражения уйти в «подполье», гитлеровцы не делают из этих планов государственной тайны. Они, напротив, и здесь склонны к рекламе; они готовы всемирно оповестить о том, что у них идет бесперебойная серийная заготовка «кулаков» все в той же тщетной, отчаянной и страхом подсаженной надежде, что, быть может, некоторые круги будут в конце концов напуганы и захотят умильничать профессиональных убийц дарми компромисса. Можно, конечно, не сомневаться в том, что и эта стратегия, стратегия террора, не увенчается лаврами вдохновителей гитлеровской политики. Выступая накануне 27-й годовщины Октябрьской революции, товарищ Сталин сказал: «Немецкие фашисты забрали своим идеологическим оружием человекобичувствительную расовую теорию в расчете на то, что проповедь звериного национализма создаст морально-политическое

предостыдилось господства немецких захватчиков над поработанными народами. Однако политика расовой ненависти, проводимая гитлеровцами, стала на деле источником внутренней слабости и внешнеполитической изоляции немецко-фашистского государства».

Сталинские, исполненные глубокой исторической правды, слова вскрывают судьбу всех ухищрений фашистской стратегии. Несчисленные жертвы гитлеровского террора; но гитлеровский террор ударил и по самой Германии: стратегия террора привела к тому, что самые широкие народные массы двинулись на борьбу с гитлеровской Германией, и еще более сплоченным выступил союз свободных народов. Однако стратегия террора требует и специальных ответных мер.

10 декабря 1934 г. после убийства короля Александра и Варгу совет печальной памяти Лига наций приняла решение о том, что «на всех государствах лежит обязанность не поощрять и не терпеть на своей территории никакой террористической деятельности». Совет постановил образовать комитет экспертов для разработки международной конвенции по борьбе с терроризмом. Комитет был образован, и проект был разработан. Но противоречие в жизни, как и многие другие свои предположения, Лига наций до самой своей кончины не смогла.

Пректируемая ныне международная организация безопасности будет обладать всем авторитетом и всей силой для того, чтобы обеспечить действительное сотрудничество государств в борьбе с разрушительными международными правонарушениями. Террор, как и преступления войны, требует координированной борьбы свободных народов. Опасен и недопустим не только рецидив гитлеризма; опасно и недопустимо, чтобы гитлеризм после военного разгрома хотя бы и в самых ничтожных формах и формах пережил самого себя политически и морально. Чем скорее будет убрана с пути истории вся эта отвратительная гитлеровская нечисть, тем быстрее человечество придет к новым победам демократии и цивилизации. Проф. А. ТРАЙНИН.